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 Tydzień temu przedstawiliśmy wyniki preferencji wyborczych zanotowane na 

przełomie marca i kwietnia. Wówczas oficjalny udział w kampanii prezydenckiej zgłosili już: 

Adam Strzembosz, Janusz Korwin-Mikke i Jan Pietrzak. Nie było wiadomo natomiast, kto 

będzie się ubiegał o fotel prezydencki z ramienia Unii Wolności. Badanie, którego wyniki 

prezentujemy, zostało zrealizowane po kongresie UW, czyli po oficjalnym zgłoszeniu Jacka 

Kuronia na kandydata Unii1. 

 

Czy Polacy wezmą udział w wyborach? 

 

 Ponad dwie trzecie ankietowanych (67%) wyraziło gotowość wzięcia udziału w 

wyborach prezydenckich, gdyby odbywały się w najbliższym czasie. 

 
 
  CBOS 

 RYS. 1.  GDYBY W NAJBLIŻSZĄ NIEDZIELĘ ODBYWAŁY SIĘ WYBORY PREZYDENCKIE,  
 TO CZY WZIĄŁ(ĘŁA)BY PAN(I) W NICH UDZIAŁ? 
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1 Badanie „Co o tym myślisz?”, 7-11 kwietnia ‘95, reprezentatywna próba losowa dorosłych mieszkańców kraju 
(N=1177). 
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 Faktyczna frekwencja będzie zapewne mniejsza, ale wynik ten może świadczyć o 

utrzymywaniu się sporego zainteresowania wyborami prezydenckimi. Zauważmy, że od 

stycznia br. deklarowana gotowość wzięcia udziału w głosowaniu utrzymuje się na wyższym 

poziomie niż w roku ubiegłym (rys. 1). 

 Odsetek osób zdecydowanych nie uczestniczyć w wyborach (15%) od stycznia `95 

również utrzymuje się na zbliżonym poziomie. 

 

Kogo najchętniej widzielibyśmy jako głowę państwa? 

 

 Aleksander Kwaśniewski, od dawna zajmujący pierwsze miejsce w naszym rankingu, 

w kwietniu umocnił swoją pozycję. Obecnie niemal jedna czwarta ankietowanych (24%) 

deklaruje chęć głosowania na niego. Lider SLD przejął najprawdopodobniej część głosów nie 

zamieszczonego tym razem na naszej liście Włodzimierza Cimoszewicza oraz Józefa 

Oleksego, który otrzymał o 3 punkty mniej niż w poprzednim sondażu. Na drugim miejscu 

lokuje się Jacek Kuroń (15%). Podanie do publicznej wiadomości informacji, iż jest on 

kandydatem Unii Wolności nie spowodowało na razie zmiany w udzielanym mu poparciu.  

Tabela 1                  w procentach 
Na kogo najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach prezydenckich? 

 XI `94 XII `94 I `95 II `95 III `95 III/IV `95* IV `95** 

Aleksander Kwaśniewski 17 17 14 16 19 18 24 
Jacek Kuroń 6 11 10 14 10 14 15 
Lech Wałęsa 10 13 11 8 13 7 11 
Tadeusz Zieliński 10 9 9 13 16 11 8 
Adam Strzembosz 2 - 3 3 4 11 8 
Andrzej Olechowski 11 9 7 8 8 6 8 
Józef Oleksy 4 2 5 6 4 9 6 
Waldemar Pawlak 10 8 6 6 3 3 5 
Jan Pietrzak - - - - - 3 3 
Józef Zych - - 2 1 1 3 2 
Jan Olszewski - 1 1 2 2 2 1 
Janusz Korwin-Mikke - - - - - 2 1 
 Trudno powiedzieć 7 10 21 14 9 6 8 
*  badanie z 30 marca - 3 kwietnia ‘95 
**badanie z 7 - 11 kwietnia ‘95 
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 Jest to o tyle znamienne, że w odróżnieniu od poprzednich badań na liście 

przedstawionej respondentom w najnowszym sondażu nie umieściliśmy nazwiska Hanny 

Suchockiej. Można było oczekiwać, iż głosy, które uzyskiwała ona dotychczas (ostatnio 4%), 

przejmie Jacek Kuroń. Otrzymane wyniki nie potwierdzają jednak tego przypuszczenia. 

Możliwe, że na pewną powściągliwość ankietowanych wpłynął pechowy upadek kandydata 

UW podczas przejażdżki w rządowym ośrodku wypoczynkowym. 

  Odsetek respondentów deklarujących chęć głosowania na Lecha Wałęsę wzrósł od 

ostatniego badania o 4 punkty procentowe. Jego pozycja podlega najsilniejszym wahaniom. 

Przypomnijmy, że odnotowany w poprzednim pomiarze odsetek osób popierających 

prezydenta był najniższy z zaobserwowanych dotychczas w naszych badaniach. Od ostatniego 

sondażu spadły także notowania Tadeusza Zielińskiego oraz Adama Strzembosza (o 3 punkty 

procentowe). Po "ostrym" wejściu profesora Strzembosza do czołówki pretendentów - po 

dwóch tygodniach pozycja jego nieco osłabła. Zmniejszyła się także (o 3 punkty procentowe) 

deklarowana chęć głosowania na Józefa Oleksego.  

 
 

 
 

   
 

Aleksander Kwaśniewski nadal prowadzi w rankingu pretendentów do fotela prezy-

denckiego. 

Po kilkunastu dniach od oficjalnego zgłoszenia przez Adama Strzembosza gotowości 

udziału w wyborach prezydenckich poparcie dla jego kandydatury deklaruje mniej niż co 

dziesiąty respondent. 

W przypadku Lecha Wałęsy, którego pozycja w rankingu podlega najsilniejszym 

wahaniom, tym razem odnotowaliśmy kilkupunktowy wzrost poparcia. 

Podanie do publicznej wiadomości informacji, iż Jacek Kuroń jest kandydatem Unii 

Wolności, nie spowodowało na razie zmiany w chęci głosowania na niego.  

Znaczące wahania - w krótkim czasie - poparcia dla poszczególnych kandydatów 

oznaczają, że preferencje wyborców nie są ugruntowane i należy się liczyć z możliwością 

znacznych przetasowań w "wyborczym wyścigu". 


